Аналитический отчет 
о деятельности Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» 
на базе МБОУ Позднеевская СОШ
по состоянию на 30.09.2023 г.
Согласно утвержденному плану учебно-воспитательных, внеурочных, социокультурных мероприятий с использованием инфраструктуры центра «Точка роста»  проводились следующие мероприятия: 
С 1 сентября 2023 года на базе Центра «Точка Роста» начало работу объединение «Искусственный интеллект», «Медиаграмотность», «Робототехника», «Билет в будущее»
Работает  исследовательская лаборатория «Мир науки химии: химические реакции»
На базе Центра проходят  школьные этапы Всероссийской олимпиады школьников на платформе Сириус по биологии, физике, математике и химии. Уроки ПроекТория.
Широко используется инфраструктура Центра и во внеурочное время. После уроков обучающиеся посещают занятия центра образования естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста». В кабинетах центра проходят занятия:  по внеурочной деятельности ФГОС: «Почему мы не похожи друг на друга», «Практическая физиология», «Основы биохимии», «Культура здоровья человека», «Занимательная биология», «Экспериментальная ботаника», «Робототехника», «Экспериментальная зоология», «Творческая мастерская по физике», «Финансовая грамотность. Современный мир», «Исследовательские и проектные работы по физике», «Химия на отлично. Практическая подготовка», «Физический практикум», «Многообразие органического мира», «Методы и способы решения задач по физике», «Финансовая грамотность. Цифровой мир»;  элективные курсы: «Молекулярная биология», «Сложные вопросы органической химии», «Решение генетических задач», «Сложные вопросы общей и неорганической химии» «Практикум по физике с использованием оборудования Точки роста», «Физическая химия»;  по программам дополнительного образования: «Креативное рисование. Скретчинг», «Подготовка к ОГЭ по  информатике». Ведется проектно-исследовательская деятельность обучающихся и подготовка к научно-практическим конференциям, участию в конкурсах, олимпиадах, фестивалях, семинарах. 
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