Аналитический отчет 
о деятельности Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» 
на базе МБОУ Позднеевская СОШ
по состоянию на22.12.2022 г.
На начало 2022 – 2023 учебного года была собрана и разработана необходимая нормативно-правовая база для работы центра на базе МБОУ Позднеевская СОШ. Утверждены приказ о создании Центра, Положение о деятельности Центра, медиаплан по информационному сопровождению работы Центра, план дорожной карты. Назначен руководитель Центра. 
Педагогами внесены  изменения в образовательные программы по предметам «Химия», «Физика», «Биология» с учетом инфраструктурного листа нового цифрового оборудования соответствующих кабинетов. Разработаны программы внеурочной деятельности и дополнительного образования, реализуемые на базе кабинетов «Химия и Биология», «Физика». Внедряется курс  «Искусственный интеллект». 
Проведенный мониторинг кадрового состава педагогов, готовых к реализации проекта Центра «Точка роста» позволил определить состав рабочей группы. Все педагоги прошли дистанционные курсы повышения квалификации на базе ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России» по дополнительным профессиональным программам "Кванториум" и "Точка роста": 
Все плановые показатели по состоянию на отчетную дату достигнуты. 
Согласно утвержденному плану учебно-воспитательных, внеурочных, социокультурных мероприятий с использованием инфраструктуры центра «Точка роста»  проводились следующие мероприятия: 
С 01.09.2022 года на базе Центра «Точка Роста» начало работу объединение «Искусственный интеллект»
16 сентября в Центре «Точка Роста» прошли занятия для обучающихся 1-4 классов «Урок Тигра»
19 сентября 2022 года в Центре «Точка Роста» прошли занятия, посвященные 165-летию со дня рождения К.Э. Циолковского.
В ноябре работала исследовательская лаборатория для обучающихся 8 класса «Мир науки химии: химические реакции»
С помощью оборудования центра проведена лабораторная работа «Закон сохранения механической энергии» в 10классе
Также в ноябре на базе Центра прошли школьные этапы Всероссийской олимпиады школьников на платформе Сириус по биологии, физике, математике и химии, всероссийский географический урок «На волне Черного моря».
В центре проводятся и социокультурные мероприятия: семинар ко дню герое Отечества, тренинг ко Дню инвалида, уроки доброты «Давайте говорить друг другу комплименты», уроки ПроекТория.
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